
Niederschrift 

über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Ortsrates Eiweiler 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 03.12.2020 

 Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 

 Sitzungsende: 19:05 Uhr 

 Ort, Raum: im großen Sitzungssaal des Rathauses 

Anwesend sind: 

Als Vorsitzender: 

Wachall, Richard CDU  

Ortsratsmitglieder: 

Di Natali, Sandro CDU  

Glock, Klaus CDU  

Kiel, Johannes CDU  

Müller, Uwe CDU  

Weber, Manfred SPD  

Ratsmitglieder: 

Hartmann, Carsten SPD  

Schriftführer: 

Altmeyer, Frank  

Entschuldigt fehlt/fehlen: 

Brünet, Thomas SPD  

 

Der Vorsitzende begrüßt die anwesenden Ortsratsmitglieder, Herrn Hartmann vom 

Gemeinderat und Herrn Altmeyer von der Verwaltung. 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung findet gemäß der Satzung über die Einrichtung einer 

Einwohnerfragestunde in den Ortsräten und im Gemeinderat der Gemeinde Heusweiler eine 

Einwohnerfragestunde statt in der den anwesenden Einwohnerinnen und Einwohnern die 

Gelegenheit gegeben wird, Fragen an die Ortsratsmitglieder und den Ortsvorsteher zu richten. 

 

Es sind keine Einwohner anwesend. 

 

Der Vorsitzende stellt fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde und der Ortsrat 

beschlussfähig ist. 

 

Seitens der Ortsratsmitglieder werden keine Änderungen zur Tagesordnung gewünscht.  

 

Der Vorsitzende verweist auf den vorliegenden Dringlichkeitsantrag der CDU-Ortsrats-

fraktion Eiweiler Drucksache BV/0202/20 „An- bzw. Auslieferung gefertigter Autobatterien 

des neuen Unternehmens SVOLT in Eiweiler über das vorhandene Schienennetz der Saar-

bahn“ und lässt über die Aufnahme in die Tagesordnung als TOP 2 abstimmen. Alle weiteren 

Tagesordnungspunkte würden sich entsprechend um eine Position verschieben. 



Einstimmiger Beschluss: 

 

„Der Ortsrat beschließt, die Drucksache BV/0202/20 als TOP 2 in die Tagesordnung aufzu-

nehmen.“ 

 

Es folgt eine Abstimmung über die geänderte Tagesordnung: 

 

Einstimmiger Beschluss: 

 

„Der Ortsrat Eiweiler beschließt nachfolgend aufgeführte Tagesordnung:“ 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 

1 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Eiweiler vom 

08.10.2020 (öffentlicher Teil) 

  

2 An- bzw. Auslieferung gefertigter Autobatterien des neuen Unternehmens 

SVOLT in Eiweiler über das vorhandene Schienennetz der Saarbahn - Antrag der 

CDU-Ortsratsfraktion Eiweiler 

Vorlage: BV/0202/20 

  

3 Beleuchtung der Bushaltestelle Großwaldstraße 79 - Antrag der CDU-

Ortsratsfraktion Eiweiler 

Vorlage: BV/0163/20 

  

4 Instandsetzung des linksseitigen Friedhofszauns Waldfriedhof Eiweiler - Antrag 

CDU-Ortsratsfraktion Eiweiler 

Vorlage: BV/0164/20 

  

5 Anbringung von Abfalleimern in Höhe Parkplatz Waldfriedhof, Tennisclub 

Eiweiler und Zum Wengenwald 39 - Antrag CDU-Ortsratsfraktion Eiweiler 

Vorlage: BV/0165/20 

  

6 Installation von Pollern zur Verbesserung der Schulwegsicherheit Jahnstraße - 

Antrag der SPD-Ortsratsfraktion Eiweiler 

Vorlage: BV/0193/20 

  

7 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

Nichtöffentlicher Teil 
 

8 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Eiweiler vom 

08.10.2020 (nichtöffentlicher Teil) 

  

9 Mitteilungen und Verschiedenes 

 

  



Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 
 

zu 1 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Eiweiler 

vom 08.10.2020 (öffentlicher Teil) 

  

 Einstimmiger Beschluss: 
 

„Die Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Eiweiler vom 08.10.2020 

(öffentlicher Teil) wird in der vorliegenden Fassung angenommen.“ 

  

zu 2 An- bzw. Auslieferung gefertigter Autobatterien des neuen 

Unternehmens SVOLT in Eiweiler über das vorhandene Schienennetz 

der Saarbahn - Antrag der CDU-Ortsratsfraktion Eiweiler 

Vorlage: BV/0202/20 

  

Herr Müller erläutert den Antrag der CDU-Ortsratsfraktion zum möglichen 

Schienenverkehr der Firma SVOLT von Überherrn nach Eiweiler bzw. die spätere 

Auslieferung nach ganz Europa über das Schienennetz.  

Die Voraussetzungen in Eiweiler seien sehr gut, da ein sogenanntes Rangiergleis 

vorhanden sei. Er informiert die Ortsratsmitglieder, dass er vom BUND Köllertal 

eine Mail erhalten habe, in der angeregt werde, den Transport von Überherrn nach 

Eiweiler sowie die spätere Auslieferung in Europa über das vorhandene 

Schienennetz der Deutschen Bahn und der Saarbahn GmbH zu prüfen. Eine 

Verlagerung der Transporte auf das Schienennetz würde die Bürgerinnen und 

Bürger vor mehr LKW-Verkehr verschonen. 

 

 Einstimmiger Beschluss: 
 

„Der Ortsrat Eiweiler beauftragt die Verwaltung, das Unternehmen SVOLT-

Energy-Technology-Europe aufzufordern, bei seinen Planungen zur künftigen 

Ansiedlung eines Werkes auf dem ehemaligen Betriebsgeländer der Firma 

Laminate Park Eiweiler zu prüfen, ob die Anlieferung bzw. Auslieferung 

gefertigter Autobatterien über das vorhandene Schienennetz der DB bzw. der 

Saarbahn erfolgen kann.“ 

  

zu 3 Beleuchtung der Bushaltestelle Großwaldstraße 79 - Antrag der CDU-

Ortsratsfraktion Eiweiler 

Vorlage: BV/0163/20 

  

 Einstimmiger Beschluss: 
 

„Der Ortsrat Eiweiler beauftragt die Gemeindeverwaltung, geeignete Maßnahmen 

zur Ausleuchtung der Bushaltestelle in Höhe des Anwesens Großwaldstraße 79 zu 

treffen und die hierzu erforderlichen Mittel in den Haushalt 2021/2022 

einzustellen.  

 

 

  



zu 4 Instandsetzung des linksseitigen Friedhofszauns Waldfriedhof Eiweiler 

- Antrag CDU-Ortsratsfraktion Eiweiler 

Vorlage: BV/0164/20 

  

 Einstimmiger Beschluss: 
 

„Der Ortsrat Eiweiler beauftragt die Gemeindeverwaltung, die Instandsetzung des 

linksseitigen Friedhofzaunes zu realisieren bzw. die nötigen Mittel im Haushalt 

2021/2022 hierfür bereitzustellen.“ 

  

zu 5 Anbringung von Abfalleimern in Höhe Parkplatz Waldfriedhof, 

Tennisclub Eiweiler und Zum Wengenwald 39 - Antrag CDU-

Ortsratsfraktion Eiweiler 

Vorlage: BV/0165/20 

  

Herr Kiel bemängelt, dass die Bank samt Abfalleimer am Anwesen Zum 

Wengenwald 39 entfernt worden sei und somit keine Möglichkeit der Abfall-

entsorgung mehr bestehe. Dies führe zu wilden Müllablagerungen. 

 

Der Vorsitzende erläutert kurz die Maßnahme, dass aufgrund des Eichenlaub-

spinners die Bank samt Abfalleimer entfernt worden sei. Diese würde in den 

nächsten Tagen wieder montiert. 

 

 Einstimmiger Beschluss: 
 

„Der Ortsrat Eiweiler fordert die Gemeindeverwaltung auf, an den Örtlichkeiten 

Parkplatz Waldfriedhof Eiweiler und Parkplatz Tennisclub Eiweiler jeweils zwei 

geeignete Abfallgefäße aufzustellen und das entfernte Gefäß in Höhe Zum 

Wengenwald 39 wieder zu installieren.“ 

  

zu 6 Installation von Pollern zur Verbesserung der Schulwegsicherheit 

Jahnstraße - Antrag der SPD-Ortsratsfraktion Eiweiler 

Vorlage: BV/0193/20 

  

Herr Weber von der SPD-Ortsratsfraktion trägt den Antrag vor und erläutert ihn.  

 

Herr Müller und Herr Kiel geben zu bedenken, dass bei den anstehenden 

Planungen zur Neugestaltung des Bildungszentrums Eiweiler Investitionen und 

der Einbau von Pollern zum jetzigen Zeitpunkt nicht zielführend sind. Es wäre 

eher ratsam andere Verkehrssicherungsmaßnahmen an dieser Stelle zu prüfen 

bzw. zu ergreifen.  

 

Herr Hartmann vom Gemeinderat bezieht kurz Position zum Antrag der SPD-

Ortsratsfraktion Eiweiler und schlägt vor, den Antrag dahingehend abzuändern, 

dass nicht unbedingt Poller zur Verkehrssicherung installiert werden müssten, 

sondern vielmehr entsprechend geeignete Verkehrssicherungsmaßnahmen, gleich 

welcher Art, vorgenommen werden sollten.  

 

 

 



 Einstimmiger Beschluss: 
 

„Der Ortsrat Eiweiler beauftragt die Verwaltung, auf dem Gehweg der Jahnstraße 

von der Lebacher Straße kommend in Richtung Großwaldstraße auf der rechten 

Seite zwischen dem Haus Nr. 8a und der Treppe zum Schulhof geeignete 

Verkehrssicherungsmaßnahmen gemäß § 43 StVO zu installieren, um die 

Schulwegsicherheit zu verbessern, indem das Parken auf dem Gehweg verhindert 

wird.“  

  

zu 7 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

zu 7.1 Zuwendungen an Vereine 

  

 Der Vorsitzende informiert den Ortsrat, dass die Zuwendungen an die Vereine 

Corona bedingt überwiesen worden seien. Ein Verein habe keine Bankverbindung 

mitgeteilt, sodass der Betrag in Höhe von 150,-- € vorerst im Budget des Ortsrates 

Eiweiler verbleibe. Sollte der Verein sich bis zum Jahresende melden, könne die 

Auszahlung noch erfolgen. Andernfalls werde der Betrag ins neue Jahr übertragen. 

  

zu 7.2 Veranstaltungen in Hallen und Dorfgemeinschaftshäusern 

  

 Der Vorsitzende verliest ein Schreiben der ZGW bezüglich der Bekämpfung der 

Corona-Pandemie, wonach Veranstaltungen in Hallen und Dorfgemeinschafts-

häusern bis auf Weiteres nur unter infektionsschutzrechtlichen Bedingungen 

stattfinden können.  

Der genaue Wortlaut der Verordnung könne auf der Homepage der Gemeinde 

Heusweiler unter „Corona Informationen“ nachgelesen werden. 
 


